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ВСТУП 

На сучасному етапі розвитку суспільства, передова світова спільнота 

змінює ідеологічні установки щодо осіб з порушеннями психофізичного 

розвитку. В основу освітніх інновацій покладено концепцію «цілісного 

підходу», яка відкриває шлях до реалізації прав і можливостей кожній 

людині і, насамперед, передбачає рівний доступ до здобуття якісної освіти. 

Відбувається перехід від ізоляції до інклюзії, яка поєднує в собі поняття 

комплексності, предметності та визнається вченими і практиками як принцип 

організації процесу навчання дітей з особливими освітніми потребами в 

умовах загальноосвітньої школи. Основна ідея інклюзивної освіти: від 

інтегрування у школі - до інтегрування в суспільство, основний принцип 

інклюзивного навчання - якомога менше зовнішньої та якнайбільше 

внутрішньої диференціації. 

Здійснений аналіз літературних джерел із проблеми дослідження 

засвідчив увагу вітчизняних і зарубіжних дослідників (В. Бондар, В. Гладуш, 

В. Григоренко, О. Глоба, О. Гаврилов, Х. Девід, Дж.Деплер, М. Дога, М. 

Єфіменко, А. Колупаєва, Б. Сермєєв, В. Синьов, О. Чеботарьова, Н. Шматко, 

Т. Лореман, Дж. Лупарт та ін.) і надав підстави констатувати, що 

представлені у науковій літературі ідея «соціальної корисності», «медична 

модель» здобуття освіти дітьми з особливими потребами неефективні, 

оскільки інвалідність є не медичною, а соціальною проблемою, проблемою 

прав людини. Особливе значення для усвідомлення сутності цієї проблеми 

мають праці, в яких представлені альтернативні теорії: «людської гідності» 

дітей з порушеннями психофізичного розвитку, здатних до саморозвитку, 

самовдосконалення, самоактуалізації (О.Глоба, В. Гладуш, В. Синьов, та ін.), 

«дитиноцентриська» система освіти (В. Кремень) тощо.  

У доступній психолого-педагогічній літературі висвітлені різні сторони 

організації навчально-виховного процесу дітей з особливими освітніми 

потребами, перешкоди і труднощі, які виникають у процесі впровадження 

інтегрованої, спеціальної й інклюзивної освіти. Зокрема, дана проблема 
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потребує розробки нормативно-правових, психолого-педагогічних, 

програмно-змістових, соціально-психологічних засад. В Україні державна 

політика стосовно дітей з порушеннями психофізичного розвитку потребує 

суттєвих коректив відповідно до змін, які зумовлені як внутрішніми, так і 

глобальними чинниками. Наразі соціальна політика держави залишила поза 

увагою такі психолого-педагогічні чинники, які стосуються соціальної 

адаптації, комунікації, рекреації, психологічного супроводу дітей і дорослих 

людей з інвалідністю. 

У психолого-педагогічних дослідженнях розрізнюють поняття 

«диференціація», «диференційоване навчання», «інтеграція», «інклюзивна 

освіта». Сутність і зміст цих понять та процесів, що стоять за ними, 

розробляються багатьма науковцями, проте, в реалізації стратегії 

інклюзивної освіти залишаються проблемними питання організаційно-

педагогічних умов навчання та виховання дітей зі складними порушеннями 

розвитку (СПР), навчально-методичне забезпечення їх навчального процесу; 

психолого-педагогічні основи інтенсифікації соціального розвитку учнів зі 

СПР; особливості корекційного процесу в умовах спільного навчання тощо.  

Аналіз літературних джерел доводить, що дослідження, які б 

розглядали дошкільний заклад і загальноосвітню школу як осередок здобуття 

освіти дітьми зі СПР у вітчизняній науці проводилися не достатньо, що 

соціально-економічна криза в Україні призвела до кризи сім’ї, що 

спровокувало відчуження між батьками й дітьми; втрати традицій народної 

педагогіки; низького рівня загальнопедагогічних знань батьків; неповаги та 

недовіри батьків і педагогів один до одного. 

Вищезазначене вказує на актуальність обраної теми дослідження: 

«Здоров'язберігаючі технології в системі навчання та виховання дітей 

молодшого шкільного віку зі складними порушеннями розвитку». 

Метою роботи є аналіз і розробка сучасних підходів щодо 

впровадження здоров'язберігаючих технологій у процес навчання та 
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виховання дітей зі СПР в Україні, які спрямовуються на задоволення їх 

особливих освітніх потреб.  

Об’єкт дослідження - процес навчання та виховання дітей молодшого 

шкільного віку зі СПР. 

Предмет дослідження - організаційно-педагогічні умови 

впровадження здоров'язберігаючих технологій у процес навчання та 

виховання дітей молодшого шкільного віку зі СПР. 

Відповідно об’єкту, предмету, меті визначено завдання дослідження: 

1. Надати характеристику існуючої системи та законодавчої бази 

процесу навчання і виховання дітей зі СПР. 

2. Визначити особливості впровадження здоров'язберігаючих 

технологій у процес навчання та виховання дітей зі СПР. 

3. Розробити організаційно-педагогічні умови та обґрунтувати 

ефективність впровадження здоров'язберігаючих технологій у процес 

навчання та виховання дітей молодшого шкільного віку зі СПР. 

З метою забезпечення достовірності основних положень і висновків, 

для досягнення мети і розв’язання завдань дослідження використовувався 

комплекс різноманітних теоретичних, емпіричних та статистичних методів 

дослідження: аналіз зарубіжних і вітчизняних літературних джерел з 

подальшою систематизацією та синтезом отриманої наукової інформації; 

вивчення міжнародного правового поля  та вітчизняного законодавства у 

галузі соціального захисту та здобуття освіти дітьми з особливими освітніми 

потребами; індуктивно-дедуктивні способи встановлення причинно-

наслідкових зв’язків між політичними, соціальними та педагогічними 

явищами і процесами; спостереження, спілкування, проведення 

соціологічного опитування серед освітян, дітей і батьків; статистична 

обробка та систематизація одержаних наукових фактів; верифікація 

отриманої інформації через зіставлення даних, поданих у різних 

першоджерелах. 



6 

У якості дослідницького інструментарію використовувалися традиційні 

кількісні та якісні методи збору інформації. Умови проведення пошукової 

роботи сприяли ґрунтовному і вірогідному дослідженню різних аспектів 

навчання та виховання дітей зі СПР; вивчення певних тенденцій і 

закономірностей дали змогу провести порівняльний аналіз одержаних 

результатів, що уможливило розробку відповідних напрямів роботи з цих 

питань. Джерельною базою дослідження стали: монографічні дослідження 

та публікації вітчизняних і зарубіжних вчених філософського, 

соціологічного, психолого-педагогічного, загального та спеціально-

педагогічного спрямування; міжнародні та вітчизняні законодавчі документи, 

нормативно-правові акти в галузі освіти; вітчизняні та зарубіжні 

інформативні збірники та довідники; архівні матеріали; інформаційні ресурси 

мережі Інтернет; фактичні дані експериментальної  роботи.  

Дослідження були організовані на базі Головненської спеціальної школи 

«Центр освіти» Волинської обласної ради. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці й 

обгрунтуванні організаційно-педагогічних умов впровадження 

здоров'язберігаючих технологій у процес навчання та виховання дітей  

молодшого шкільного віку зі СПР, наданні рекомендацій щодо організації 

навчально-виховного процесу в дошкільному закладі освіти та в умовах 

загальноосвітньої школи, розробці науково-методичного забезпечення 

процесу навчання та виховання дітей зі СПР.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатку, списку 

використаних джерел (68 найменувань, в тому числі 2 іноземних). Загальний 

обсяг роботи 120 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 110 

сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

При порівняно глибоких і стійких відхиленнях від нормального 

психічного або фізичного розвитку і соціалізації людини в ході її 

особистісного становлення необхідні спеціальні педагогічні умови для 

поліпшення, виправлення процесів навчання та виховання, де останнє 

набуває корекційного характеру. 

Корекційно-педагогічні впливи при необхідності системно 

поєднуються зі спеціальними засобами медичної, психологічної, інженерно -

технічної корекції, створенням умов для соціально реабілітаційної підтримки 

дитини з ООП та її родини. Такі впливи можуть бути як прямі, безпосередні, 

так і як опосередковані, але вони завжди мають бути цілеспрямованими, 

науково обґрунтованими, надійними і гуманістичними. 

Визначені нами особливості навчання та виховання дітей зі СПР в 

спеціальному закладі освіти дали змогу окреслити організаційно-педагогічні 

умови впровадження здоров’язберігаючих технологій інклюзивного навчання 

в спеціальній школі. Ці умови мають організаційно-педагогічне, корекційно-

розвивальне та навчально-дидактичне спрямування і передбачають 

оптимізацію навчального середовища, організацію постійної спільної участі 

дітей і дорослих в освітньому процесі, створення служби допомоги родині, 

підвищення кваліфікації педагогів, впровадження культурно-дозвільної 

програми й програми фізичної реабілітації, організацію корекційно-

розвивального навчання. 

Визначено напрями роботи, які передбачають вдосконалення змісту й 

методів навчання та виховання дітей зі СПР в умовах  спеціальної школи 

інтегрованого типу; оптимізацію шляхів та форм корекційно-розвивального 

навчально-виховного процесу; алгоритм застосування інноваційних 

здоров’язберігаючих педагогічних технологій з використанням розробленого 

навчально-методичного забезпечення.    

Впроваджені організаційно-педагогічні умови оптимізують освітнє та 

соціальне середовище дітей зі СПР, при цьому основну роль відіграє служба 
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супроводу дітей і родин таких дітей, що надає консультаційну, методичну, 

реабілітаційну допомогу. 

Можемо констатувати, що головне завдання школи, у тому числі і на 

етапі вирішення питань здоров’язбереження, нам бачиться в тому, аби 

перешкодити розвитку шкідливих для здоров’я учнів тенденцій. Вчителі 

школи повинні активно пропагувати формування моди на здоров’я, як 

стратегічного напряму загальнодержавної політики в області охорони 

здоров’я і освіти.  

Певну частину навчального матеріалу, особливо по предметах 

гуманітарного циклу, можна трансформувати у форми і методи, що 

зберігають здоров’я учнів. При цьому не лише підвищується ефективність 

освітнього процесу, інтерес до уроків, але і досягається позитивний результат 

для здоров’я учнів, відбуваються нейтралізація напруги і стресу, емоційна 

розрядка, підвищення комунікативної компетентності, у тому числі при 

вирішенні конфліктів, подолання егоцентричної позиції через ідентифікацію 

з історичними, літературними або вигаданими героями.  

Перспективи дослідження. Наведені у роботі дані, можуть стати 

основою подальших досліджень щодо вивчення теорії та практики 

інклюзивної освіти, зокрема, особливостей інклюзивного  навчання на різних 

вікових етапах, насамперед, в дошкільному і старшому шкільному віці; 

розробки та вдосконалення корекційно-розвивального навчально-виховного 

процесу.  
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